

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 163

Madrid, Martes 12 de Abril de 1898

## LA GRAN VERGÜENZA

### La dragonada de Aguilera.

Hace pocos días debimos conmemorar una fecha triste para el pueblo madrileño: la noche de San Daniel.

El Sr. Aguilera se ha encargado de ahorrarnos ese trabajo celebrando el aniversario por encargo expreso del Sr. Moret, que no tiene de González Bravo ni el talento, ni la palabra, ni la osadía, de un modo que deja atrás a los sicarios de aquel ministro.

Madrid, España, el mundo presencia con asombro y con indignación la barbarie de un Gobierno y de un gobernador que se llama democrata, y que no contento con ordenar cargas de caballería a la masa inerme del pueblo, que no ataca, que ni siquiera se defiende, le provoca llamándole borracho ó apostrofándole con palabras soeces, indignas, no ya de una autoridad, sino de un hombre culto.

El pueblo de Madrid no ha provocado a nadie, no ha faltado a la ley sino en un solo concepto: en el de celebrar una manifestación sin pedir permiso al gobernador; pero éste sabe que cuando un pueblo se congrega por modo espontáneo y movido por un sentimiento noble, ajeno a todo interés de bandería, esa clase de permisos ni se han solicitado nunca, ni nunca se han considerado necesarios.

El pueblo de Madrid no ha cometido ningún desmán. Se ha limitado a dar expansión a sus sentimientos dando vivas a España. ¿Cuándo ha sido delito en España vitorear a la madre patria?

Ha sido preciso que gobierne Sagasta, el sagastino Sagasta, el antiguo revolucionario, y sea gobernador civil de Madrid el señor Aguilera, para que en presencia de los extranjeros que han venido al Congreso Internacional de Higiene se haya dado en Madrid un espectáculo indigno, salvaje, inhumano, que, repetimos, ha dejado atrás el inicuo atropello de la noche de San Daniel.

Como entonces, anoche la Guardia civil fué ciego instrumento de una medida del Gobierno que la hace odiosa al pueblo. Como entonces, anoche han sido heridos mujeres, niños, ancianos, gente débil e indefensa que ha caído el golpe brutal del sable como la espiga al golpe de la hoz.

Nada se ha respetado ni nada se ha tenido en consideración: ni al sexo, ni a la edad, ni a la inocencia. El orden, el orden que nadie ha perturbado, la ley que nadie ha infringido, la vindicta pública que nadie ha osado ofender, todo eso, según lo entiende Aguilera, según lo entendía Murawief, ha quedado restablecido sobre un charco de sangre que está clamando justicia y venganza.

Fáltanos en estos momentos la calma de espíritu necesaria para coordinar nuestras ideas. Lo que anteanoche presenciáramos, la brutal agresión de que fué víctima el pueblo indefenso; los ayes de los heridos; los voces de dolor y de espanto de las mujeres; el destrozo de los establecimientos, en algunos de los cuales penetró la Guardia civil, destruyendo todo e hiriendo a los que en ellos estaban, perturba el entendimiento y oscurece la razón.

Ni una idea viene al cerebro, ni una frase a nuestra pluma. Sólo del corazón sube al rostro la sangre, colorándole de indignación y de vergüenza, y nuestros labios, trémulos de rabia, modulan una frase que pugna por salir energética y brillante, como brillante y energético fué aquel apóstrofe lanzado por Ríos Rosas en plena tribuna parlamentaria a los infames autores de la dragonada de San Daniel:

### DENUNCIAS

Anteayer fué denunciado El Progreso. Lo fué ayer también, y el fiscal mediante, lo será hoy de igual modo.

Y menos mal que se han contentado con esto. Hubieran podido hacer con nosotros lo mismo que han hecho con esos infelices bárbaramente sablazados y perseguidos por los jenízaros de Aguilera como se persigue a los lobos rabiosos. Hubieran podido impunemente machetarnos con sus sables, que por lo visto están hechos para eso: para herirse en la carne del pueblo.

Y cosa rara. Mientras el Gobierno suspende las hostilidades contra los insurrectos de Cuba, mientras concede armisticio a los traidores e incendiarios de la manigua, declara la guerra al pueblo que no hace volar trenes, ni asesina a los soldados, ni incendia, ni destruye las propiedades.

Bien está, pero no siempre ha de ser el señor fiscal el que denuncie. Hoy nos toca a nosotros.

El Progreso denuncia ante la conciencia del pueblo, ante la ley atropellada y ante los sentimientos de humanidad heridos a D. Alberto Aguilera, gobernador civil de Madrid, por haber ordenado las horribles cargas de caballería que han salpicado de sangre las calles de Madrid, por haber dispuesto los atropellos que Madrid presenció con espanto y con indignación.

El Progreso denuncia asimismo a los del Orden por su desordenado lujo de barbarie, por su ensañamiento con el pueblo indefenso y por su inhumanidad con seres que por su debilidad debieron estar libres de sus atentados salvajes.



A esta gente no se alba, pueblo amigo, se la barre.

Ahora veremos cuál de estas denuncias prospera, si las del fiscal ó la de El Progreso.

Un detalle interesante y hasta ingenioso: Nuestro número de ayer fué recogido en la misma imprenta y antes de haberse terminado la tirada.

No había habido, pues, tiempo material de que el fiscal le hubiese leído y formulado la denuncia.

Todo, por consiguiente, hace sospechar que se trata de un secuestro no autorizado por la ley.

Y vamos andando!

### NOTA DEL DÍA

PARA ROSÓN

Amigo mío: En los tiempos estos es cosa muy puesta en razón que se detenga a los periodistas y se deje en libertad a los que a España deshonran.

En el momento que escribo las escaletas de la Redacción están custodiadas por Aguilera. Apuesto doble contra sencillo que al salir de ella, si es que salgo, verá, sin necesidad de entrar en casa alguna, docenas de tapetes verdes que no estarán custodiados, y verá también docenas de mujeres que andarán por las calles de Madrid dirigiendo palabras, cuando no inmoraes, en mi sentir siempre molestas.

Usted está detenido; en cambio, los que han ordenado la detención de usted reciben dinero de procedencia muy dudosa.

¡Váyase lo uno por lo otro!

Podrán nuestras autoridades impedir que se grite viva España; nadie impedirá que se robe al prójimo con todo el arte y la amenidad que el asunto obliga.

Se hubiese usted dedicado a vivir, y esos al verle se quitarían el sombrero; pero quiso ser periodista y de los que no admiten gratificaciones, y el Sr. Aguilera le ha mandado una cuenta tan larga que no ha podido usted pagar.

Cuando salga, que será pronto, porque ha de ser pronto, pásese usted por mi casa. Hemos de cambiar de táctica. Váir así no es vivir. Yo pienso establecer una Academia, y si usted siguiera mi consejo, se dedicaría a tocar el bombo.

Así nos libráramos del Sr. Aguilera, la mayor de las calamidades.

De usted amigo

Leribabero.

### PATRIA Y LIBERTAD

Un español enemigo de ese lema es enemigo de España, y como tal ha de ser tratado. Nada por encima del honor de los españoles; nada superior al derecho de los ciudadanos.

La honra de España acaba de ser supeditada a los intereses de un Gobierno débil, y esto ni podemos ni queremos consentirlo.

Velaremos por nuestra libertad de hombres y por nuestra honra de españoles, y al que intentara impedirlo le trataremos como se trata a los traidores, a los enemigos de nuestra patria y de nuestras libertades.

Ayer y anteayer pudimos convencernos de que el Gobierno trata a los patriotas como debería tratar a los yankees.

A gritar viva España con honra ha de irse, e iremos tal como demanda el peligro que corren nuestras libertades, tal como exige la honra de la nación, y tal como obliga la tralla de cochets que apalea a mujeres embarazadas, a débiles niños y a personas indefensas.

No podemos permitir, ni permitiremos, que los que han vendido a España nos tratan a sablazos.

Si se quiere que a los golpes contestemos con golpes, contestaremos, y entonces es posible que prevalezca la patria y también la libertad.

Niños y mujeres como ellos, y como ellos cobardes seríamos si los atropellos de la policía bastaran para evitar griterías vivas España!, como traidor y débil sería el pueblo de Madrid si la turba de Aguilera hiciera aho-

gar en el pecho de sus nobles hijos el amor a la patria y la libertad.

Este pueblo que arrolló a Murat, puede muy bien arrollar a Aguilera.

Este pueblo, que arrolló a Napoleón, puede muy bien arrollar a los poderes que a su dignidad se opongan.

Muerde de héroe morir por la libertad y por la patria.

Guerra a todos los que a la libertad y a la honra de la nación sean obstáculos.

No es esta raza nuestra a propósito para sufrir las humillaciones que ha sufrido Turquía. Podremos perderlo todo, pero será peleando, no entregándolo por miedo a la patea.

España no ha de permitir la sacrilega al desecho al egoísmo de regirla más ó menos tiempo.

Antes la patria que todo. Antes que la vida y que las instituciones políticas. Si ellas han de aceptar la deshonra por no exponerse a las contradicciones de una guerra, no ha de aceptarla España, que está por encima de todos los intereses.

No queremos la guerra, pero tampoco queremos rehusarla, si para ello ha de sufrir todas las humillaciones y todas las vergüenzas.

Los que no reúnan aptitud y energía para estar al frente de esta nación varonil, que dimitan. Sin ellos España también será; no será sin honra.

Españoles: Patria y libertad.

Respondamos a la provocación tal como la provocación exige; defendamos a la patria con el valor que ella demanda; defendamos a la libertad con el esfuerzo que clama los peligros que la libertad corre.

Francamente, el señor gobernador de Madrid se halla convertido en un polizote de infima clase.

No era de esperar baja tanta en quien, como él, ha escalado puestos tan altos y busca popularidad designando a un pueblo que tan noblemente sabe expresar sus sentimientos patrióticos.

El espectáculo que está dando el Sr. Aguilera es indigno.

La ignominia salpica al Gobierno, enciende al pueblo de Madrid en ira, y las sangrientas fantochadas del expopular gobernador acabarán por arrojarlo de su pedestal como a un pingajo.

Sabemos que el Sr. Aguilera ha sido advertido por a quien del camino peligroso que está recorriendo detenga antes, y tal vez obedezca a esta advertencia, el que anoche no se decidiera a salir del ministerio de la Gobernación, en cuyo patio ha instalado su cuartel general de esbirros.

Pero conste que no bien apareció en escena para maniobrar con su repugnante escorta, cuando vimos tendida a sablazos como un baúl a una infeliz señora que se refugió en la acera de la Puerta del Sol de la masa bestial y hasta mal oliente, única que se presta a hacerle el juego por dos pesetas, y allí, sin auxilio posible, los esbirros apaleaban, apaleaban con una cerbería de eunucos, con un ceraje de borrachos, alentados por la presencia de su jefe, el gran Aguilera, el hombre de Estado, que cree servir a la monarquía y ganarse una

cartera impidiendo gritar ¡viva España! y apaleando mujeres y niños.

¡Qué vergüenza para la monarquía que sirve, para el Gobierno que lo ampara, para los que nos vemos obligados a considerarlo como la primera autoridad de la provincial!

Mientras sus deudos, parientes y esbirros de todas las categorías se dedican a auxiliarle en las batidas y persecuciones a los patriotas, la prostitución planta sus reales en cualquier calle, café ó acera sin miedo ninguno, y docenas de casas de juego funcionan descaradamente en Madrid a cualquier hora del día y de la noche.

Lo decimos avergonzados, no podemos tratar al Gobernador de Madrid con piedad siquiera; porque no la tiene él de la moral, del orden, de la dignidad de un pueblo ofendido por sus esbirros, de la justicia, que nunca es compatible con el rigor, de las ideas políticas que ostenta, puesto que al fin y al cabo se llama liberal.

Narvaez era cruel por temperamento, y si valiera expresarlo así, diríamos que ostentaba la nobleza del tigre.

Aguilera es sanguinario... por fantoches. Hablemos de la obra de Aguilera.

Contra "El Progreso". Nos vemos nuevamente perseguidos por el gobernador civil de Madrid, poco satisfecho

nero, imprenta y armería con herramientas, 27 armas de fuego y 17 blancas.

En Matanzas, batallón María Cristina, en Loma Pan, recogió dos muertos y un prisionero; tuvo siete heridos. Batallón de Cuenca, en San Jerónimo, recogió un muerto. Acogidos, 10.

En Santa Clara la guerrilla de Lajas ocupó un prisionero, un arma de fuego y una blanca; en Soledad un muerto, Batallón Cataluña un muerto, Batallón Luchana, en Manicargua, dos muertos y tres prisioneros. La guerrilla de la primera subzona, cuatro muertos.

Batallón Saboya, en Cartagena, tuvo cinco muertos, un oficial y cuatro de tropa heridos. Fuerzas de la quinta subzona, en Caimito, recogieron un muerto; tuvieron dos heridos. Batallón Saboya, en Ciénaga, cuatro muertos. El de Antequera, en Valdespina, dos muertos. Fuerzas de la primera subzona, en Verina, cuatro muertos.

Fuerza movilizada, en Sigüenza, cuatro caballos. Batallón de Zaragoza un arma de fuego y un caballo. Fuerza de la quinta subzona, en Charco, dos muertos; tuvo un herido. Guerrilla de Placeta, en Monte Perdier, hizo tres muertos. La de Lajas, en Corajo, dos, uno titulado comandante, y un prisionero. La de Ranchuelos un muerto, uno titulado alférez, y dos armas de fuego.

Acogidos 37, con armas.

En Sancti Spiritus, el coronel Arjona, en Loma Miguel, tuvo un muerto é hizo a la partida de Máximo Gómez ocho muertos, cogió tres caballos; tuvo siete heridos.

Coronel Ruiz tuvo en Zaza dos heridos. Batallón de Tetuán, en Maguaraya, cogió dos armas de fuego.

Acogidos, dos sin armas y 40 pacíficos.

En Manzanillo, general Ochoa recogió un muerto. Batallón de Mallorca un prisionero y dos caballos. Coronel Escario, en V-guita, un muerto y un prisionero. Acogidos, 35 sin armas y 155 pacíficos. Batallón de Cuba, en Florida Blanca, tres muertos; en zona, un muerto. Fuerzas movilizadas en San Justo, un muerto; en Manaca, un herido.

Coronel Aldacoa, en Soledad, hizo cuatro muertos y cogió 20 caballos; tuvo dos heridos. —Blanco.

### CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Antes del armisticio.

Habana 10.—(Recibido el 11.)

Capitán general a ministro Guerra: Novidades desde mi telegrama del 5, además de las comunicadas:

En Pinar, guerrilla Delicias recogió un muerto, y batallón Gerona, en Piedras, hizo dos muertos. En Fuerte Campanero tuvimos un herido. Acogido un individuo con armas.

En provincia Habana, batallón Lealtad hizo dos muertos y un prisionero. Batallón Barbastro, en Cayo Vara, causó al enemigo cuatro muertos, y batallón Gupúzcoa tuvo cuatro heridos. Fuerza de Portugalate, en Loma Quinta, recogió dos armas de fuego y un caballo. En San Rafael, fuerza de San José Lajas y guerrilla de Tapaste tuvieron combates con el enemigo, que hizo 10 heridos a compañía Lealtad que salió en auxilio. General Maroto destruyó zanjas en Ciénaga, tomando campamento y cogiendo un muerto, un prisionero.

Las hostilidades. Ayer se recibió otro telegrama del general Blanco diciendo que en cumplimiento de la orden transmitida por el Gobierno central había publicado el bando concediendo el discutido armisticio.

Pero aquella autoridad guarda reserva acerca del plazo que ha de durar esa suspensión de hostilidades.

La creencia general en Madrid es de que esta inexplicable disposición no surtirá otro efecto que el de llevar al convencimiento de todo el mundo nuestra ductilidad y el fracaso completo de la política del partido liberal.

El armisticio no servirá mas que para que tanto los insurrectos como los yankees puedan aprovechar mejor el tiempo en contra de España.

## MANIFESTACIONES PATRIÓTICAS

### LA CANALLA POLICIACA

#### EN MADRID

Ayer se repitieron las vergonzosas é indignas escenas del día anterior.

La canalla policiaca maniobró a su antojo contra la inermes multitud, repartiendo sablazos a diestro y siniestro.

Puede estar satisfecho de sus idiotas asaltados servidores Aguilera, ese gobernador-ello, que si se le llama gobernador es por respeto a su estatura.

Se portaron admirablemente. Hubo palas para todo el mundo. Se apaleó onígricamente a indefensas mujeres, a inocentes niños, a débiles ancianos, a tranquiños transeúntes.

Y todo por qué?

Porque el pueblo, no queriendo tolerar humillaciones indignas que huelen a la legua a oro yankees, gritaba ébrio de patriotismo y honrado entusiasmo: ¡Viva España! ¡Viva el ejército!

Y esto es intolerable, no puede permitirse.

Tales gritos son subversivos en estos honrados tiempos en que sólo pueden consentir nuestras autoridades que se juegue escandalosamente en Madrid y que paseen por todas partes bandadas enormes de prostitutas, para vergüenza y escándalo de la moral pública.

Pero esta gente paga y los patriotas no dan un cuarto.

He ahí la madre del cordero.

Francamente, el señor gobernador de Madrid se halla convertido en un polizote de infima clase.

No era de esperar baja tanta en quien, como él, ha escalado puestos tan altos y busca popularidad designando a un pueblo que tan noblemente sabe expresar sus sentimientos patrióticos.

El espectáculo que está dando el Sr. Aguilera es indigno.

La ignominia salpica al Gobierno, enciende al pueblo de Madrid en ira, y las sangrientas fantochadas del expopular gobernador acabarán por arrojarlo de su pedestal como a un pingajo.

Sabemos que el Sr. Aguilera ha sido advertido por a quien del camino peligroso que está recorriendo detenga antes, y tal vez obedezca a esta advertencia, el que anoche no se decidiera a salir del ministerio de la Gobernación, en cuyo patio ha instalado su cuartel general de esbirros.

Pero conste que no bien apareció en escena para maniobrar con su repugnante escorta, cuando vimos tendida a sablazos como un baúl a una infeliz señora que se refugió en la acera de la Puerta del Sol de la masa bestial y hasta mal oliente, única que se presta a hacerle el juego por dos pesetas, y allí, sin auxilio posible, los esbirros apaleaban, apaleaban con una cerbería de eunucos, con un ceraje de borrachos, alentados por la presencia de su jefe, el gran Aguilera, el hombre de Estado, que cree servir a la monarquía y ganarse una



EL GRANDE AGUILERA

cartera impidiendo gritar ¡viva España! y apaleando mujeres y niños.

¡Qué vergüenza para la monarquía que sirve, para el Gobierno que lo ampara, para los que nos vemos obligados a considerarlo como la primera autoridad de la provincial!

Mientras sus deudos, parientes y esbirros de todas las categorías se dedican a auxiliarle en las batidas y persecuciones a los patriotas, la prostitución planta sus reales en cualquier calle, café ó acera sin miedo ninguno, y docenas de casas de juego funcionan descaradamente en Madrid a cualquier hora del día y de la noche.

Lo decimos avergonzados, no podemos tratar al Gobernador de Madrid con piedad siquiera; porque no la tiene él de la moral, del orden, de la dignidad de un pueblo ofendido por sus esbirros, de la justicia, que nunca es compatible con el rigor, de las ideas políticas que ostenta, puesto que al fin y al cabo se llama liberal.

Narvaez era cruel por temperamento, y si valiera expresarlo así, diríamos que ostentaba la nobleza del tigre.

Aguilera es sanguinario... por fantoches. Hablemos de la obra de Aguilera.

Contra "El Progreso". Nos vemos nuevamente perseguidos por el gobernador civil de Madrid, poco satisfecho

sin duda de aquella carnavalada que le resultó la famosa manifestación de estudiantes que nos honró con sus iras.

Hasta ahora no habíamos hablado de las iras de Aguilera contra nosotros por dos buenas razones.

En primer lugar porque nos importan un bledo, y no serían obstáculos a las campañas de moralidad que emprenderá El Progreso contra el juego, tolerado por el Sr. Aguilera; contra la prostitución o libertad, que no corrige el Sr. Aguilera; contra la mendicidad abrumadora que no encausa hacia los Asilos de Santa Cristina el Sr. Aguilera; contra el desorden policiaco, introducido por el señor Aguilera; contra las abyecciones de todas clases, que desarrolla felizmente el Sr. Aguilera.

No nos impedirá la saña del esbirro moralista juzgar con serenidad su obra destructora, sus propósitos y ambiciones, las iniquidades cometidas contra este pueblo de Madrid que ya pecando ya de sufrirlo.

Por eso en la manifestación de anteayer no hicimos constar que se nos persegua; nos honraba tanto, que hubiera parecido satisfacción de amor propio.

Pero debemos dar algunas excusas a nuestros lectores si nuestra información no es completa y si no tratáramos, con toda la negrura que tienen las sombras oscuras que ha provocado en Madrid, la gran fatidua, que ni sombra de autoridad parece en las circunstancias presentes.

Vigilata nuestra redacción, perseguidos nuestros redactores de cerca, en cuanto tratan de averiguar lo que ocurre en la calle, son impedidos por la turba policiaca, señalados como agitadores, trasladados del lugar en que hay que hacer información con la mayor desoportunidad.

Se nos niega el derecho que la costumbre y la cortesía hacen callar a todos los periodistas. ¿Se pretende hacer callar a nuestra conciencia? ¿Que troquemos en alabanzas lo que sólo nos inspira repugnancia...?

¡Pobre Aguilera!

#### Nuestro compañero Rosón

Ayer, antes de formarse los primeros grupos que hacían presumir la manifestación, regresaba nuestro querido compañero Eduardo Rosón del paso, acompañado de D. Ignacio del Moral, aventajado pintor y sobrino del gobernador civil de Huesca, D. Jerónimo del Moral.

Amos marchaban por la Puerta del Sol, y al pasar por junto al ministerio de la Gobernación, diéronle al Sr. Rosón una palmada en la espalda.

Volviese nuestro compañero y se encontró con el inspector Blanco, que como los lectores no habrán olvidado, intervino en aquel famoso suceso ocurrido en la calle del Príncipe, del que resultó el asesinato del diestro Gaviera, a consecuencia de cuyo suceso fué procedido el inspector de referencia, a pesar de lo

cual aún se representantes de la autoridad gubernativa.

—Señor Rosón—le dije—, el Sr. Aguilera quiere hablar con usted.

Y cogiéndole del brazo le acompañé hasta la puerta del ministerio, donde apareció otro inspector, el Sr. Carbenell, que también cogió de un brazo al Sr. Rosón, y le dijo:

—Sígale usted.

Y le condujo hasta la puerta del patio del ministerio.

Allí apareció un sujeto, que nos decía en el delegado Trujillo, que en términos ataraxicos, rayanos en la grosería, con mirada provocativa y accionada con un bastón de modo amenazador, le preguntó:

—¿Cuál es su apellido?

Y como un compañero le dijese que era el Sr. Rosón, exclamó, adoptando la actitud de un Nerón... de guardarropa:

—Queda usted detenido.

Y en el acto nuestro compañero fué conducido por el inspector Carbenell a uno de los sótanos.

El diputado provincial Sr. Ducazaol, amigo personal muy antiguo del Sr. Rosón, al enterarse de aquella arbitrariedad, fué a ver al gobernador, que estaba en el portal, y éste dispuso que nuestro compañero fuese trasladado al Gobierno civil, y que quedase detenido en el despacho del jefe de Vigilancia, señor Pita, de quien, así como de los empleados de sus órdenes, fué objeto de grandes atenciones.

De esta misión fué encargado el inspector especial Sr. Oses y un agente a sus órdenes, siendo de advertir que la conducta de este inspector y la de su compañero Carbenell contrasta con la grosería empleada por el delegado Trujillo, que es un apreciable vendedor de leche.

Hipocresías de Aguilera.

Nos consta que el Sr. Aguilera ha dado las órdenes más terminantes a su gente para que pague duro y sin dudar el menor pretexto.

Sus gentes le obedecen, pues, estrictamente, y no hay que hacer el menor caso de las acusaciones que públicamente lanza luego contra la policía incoherente, que sirve a quien quiera pagarle.

Es de ver los espavientos públicos de Aguilera y las frases de ternura que dirige a los guardias que se vanen los sables.

No le hacen caso. ¿Qué le han de hacer si antes de salir a la calle se los ordena que atropellen y taje!

De igual manera, y con pretextos poco escrupulosos, ha logrado Aguilera meter guardias en nuestra casa, que hasta ahora no pasan de dormir tranquilamente en la escalera; pero que aspira a su dudar a colocarse frente a la mesa de redacción y levantar el sable sobre las inocentes cuadrillas.

Nos molesta la vecindad... y no le hacemos caso.

La detención del Sr. Bustillo.

Uno de los atropellos más incoherentes que ha llevado a cabo la gente de Aguilera, es el de nuestro querido correligionario Sr. Bustillo.

El excóncave, que se encontraba en una de las calles del distrito de la Inclusa, confundido con el pueblo y comentando los sucesos del día.

El teniente alcalde de dicho distrito, señor Guevara, monárquico reciente y agradecido al Sr. Moret, convertido en policía espontáneo, sin títulos ni autoridad para ello, detuvo a nuestro querido amigo el Sr. Bustillo, a pretexto de que había gritado ¡viva España!

De modo que para el Sr. Moret, que un grito subversivo el que supone lanzado por el patriota hijo de Cuba Sr. Bustillo, y así ha debido entenderlo el exrepúblicano Sr. Guevara, familiar de Moret, por no sabemos qué historias de tutorías de un príncipe italiano.

Los canallas.

En la calle de Preciados se desarrolló a las diez de la noche próximamente una de las brutaldades que inmortalizará la ignominiosa hazaña de Aguilera.

Los grupos, que iban siendo empujados de todas las aceras y centro de la Puerta del Sol, formaban por necesidad una muy compacto en la esquina de la calle de Preciados.

Como no se quisiera evaporarles, no comprendimos lo que se proponía la policía arrolladora por todas partes.

Pero lo cierto es que una vez embocada la muchedumbre indefensa a la entrada de la calle de Preciados, la policía desenvainó los sables y empezó a golpear con rabia a aquel grupo que no se defendía, ni podía huir si quiera sin peligro de ser aplastado por los tranvías.

Alguien que ejerce autoridad trató de hacer comprender a la policía que el gobernador había prohibido golpear a las masas, y entonces un agente le hizo ver que ellos tenían órdenes terminantes de pegar duro y fuerte a los canallas.

Debemos advertir que así denomina el gobernador a los patriotas, y que la orden riga para todos los que gritan o se ¡viva España!

Junto al café Colonial.

Las parejas de la Guardia civil de caballería no se han conformado con despejar el centro de la Puerta del Sol, aunque, en honor de la verdad, ni un sólo instante ha estado obstruido el paso.

Los grupos iban engrosando porque, empujados de un lado, tenían que encontrarse con los que venían de otro, gritaban ¡viva España! y silbaban estrepitosamente al gobernador y sus agentes a cada vez que cometían una tropelía.

Uno que procedió de la calle de Sevilla empujado por la policía se encontró con otro que salía de la Puerta del Sol, impulsado por la misma en la entrada de la calle de Alcalá.

Las parejas de caballería se escalonaron por la acera y los grupos de policía se situaron en medio de la calle.

En tal situación era imposible avanzar ni retroceder y los que pudieron ganaron la puerta del café Colonial y otros establecimientos.

Allí presenciábamos la horrorosa escena que sigue:

Una pobre señora se refugió en la acera, y tratando de ganar sin dudar la entrada del citado café, se vio imposibilitada de hacerlo porque se lo impedían los caballos.

En aquel momento empezó la descarga de palos y sablazos, y la pobre señora cayó al suelo después de haber recibido algunos impactos.

Los bárbaros con patente de policía siguieron aplastándola en el suelo, y hubiéndola aplastado a palos si no acertara a pasar un coche particular, del cual descendió un caballero que, en medio de la indignación que le produjo y con exposición de ser apaleado igualmente, condujo a dicha señora a su coche, trasladándola adonde pudiera prestársela los auxilios que necesitara.

Otras ignominias.

Recibimos estas quejas y denuncias de los atropellos cometidos por los señores de Aguilera, Moret y Compañía, que no nos bastaría el número para dar cuenta de todos.

A un niño de diez ó doce años, que corría huyendo de los sables policíacos, le dieron más de veinte sacos, apostrofándole con los epítetos más sucios.

A Joaquín Jiménez, que iba tranquilamente en busca de una medicina para un hijo suyo, el prepararon un tremendo sablazo en la cabeza, teniendo que refugiarse con la cabeza chorreada de sangre en nuestra Administración.

Una vendedora de agua, cuyo estado interesante es muy delicado, fué brutalmente apaleada, dejándola tendida en el suelo medio muerta con grave peligro de abortar.

Atropello a una tienda.

El obrero industrial d. Teodoro D. Fructuoso Fernández vivió su vida anclada por parejas de a pie y de a caballo en el momento en que se hallaba cansado con su esposa y familia, sin que le valiera por testar, pues los esbirros le replicaron que tenía que restablecer el orden a todo trance.

La atropellada familia y los pacíficos perroquianos que se hallaban en el local trataron de salir huyendo de allí protestando por conducto nuestro de semejante tropelía.

Otra arbitrariedad.

Los sabuesos de Aguilera no descansaron anoche un momento.

Las dos pesetas de sueldo se les subieron a la cabeza, y hacían barbaridades con una tranquilidad y un cinismo realmente espantosos.

Nosotros tuvimos ocasión de presenciar una escena indigna de las mucias que ayer se desarrollaron, la cual llevó a nuestro espíritu una impresión honda y trivísima.

Un individuo de la policía secreta, cuyo rostro de líneas duras y repulsivas denunciaba al asesino licenciado de presidio, llevaba casi arrastrado a un infeliz vendedor de periódicos al grito de ¡a la cárcel, ¡a la cárcel, porque este pobre obrero había cometido el horrible delito de votar El Nacional.

El público presenció impávido la escena, y allí por entre cientos de policizontes pasó el pobre arrastrado al humilde vendedor, sin que una mano justiciera lo hubiese arrancado de sus asquerosas garras.

Los grupos de la Puerta del Sol.

Es admirable la energía y prudencia de este pueblo de Madrid, que despreciando bandos ridículos y prohibiciones ofensivas al amor patrio sigue reuniéndose en grupos pacíficos que se contentan con ir de un lado para otro situándose principalmente frente al ministerio de la Gobernación.

La Guardia civil de caballería los disuelve, los esbirros de Morera los dividen en grupos más pequeños, y ellos se engruesan y extienden, porque dondequiera que haya un español late el mismo espíritu de protesta.

Hasta bien entrada la madrugada seguían en actitud de protestar contra las tropelías del gobernador y gritar ¡viva España! innumerables grupos.

Más detenidos.

La cueva del Gobierno civil y los despachos de vigilancia estaban esta madrugada llenos de detenidos.

Para que se forme idea de la serie de enormidades llevadas a cabo por los secuaces de Aguilera, consignaremos el siguiente curioso detalle:

Uno de los detenidos era un tenor de ópera que todos los jueves canta en las reuniones que celebra en su casa el propio Aguilera.

Entre los detenidos hay un joven estudiante, súbdito de la República del Uruguay, y un talentoso coronel retirado.

Además había niños de ocho a diez años, a quienes hemos visto llevar maniatados al Gobierno civil.

El joven Sr. Moral, que acompañaba a nuestro compañero Rosón, fué detenido también creyéndole redactor de El Progreso.

Las denuncias.

Además de El Progreso fueron ayer denunciados nuestros estimados colegas El País, El Nacional y El Correo Español, secuestradas sus tiradas y apresados sus vendedores.

Anoche, al aparecer El Nacional, la policía se lanzaba garrote y sable en mano contra los vendedores.

En Gobernación vimos entrar a varios policizontes cargados con manos enteras de números del colega, usurpados arteralmente a los muchachos que lo vendían, a quienes, además, apresaban.

La noria de Gobernación.

El exceso de policizontes en funciones es tal, que no es posible formar idea de la numerosa que es la policía, cuando se ve por completo abandonada la vigilancia.

Formando verdaderos batallones ocupan los puntos más estratégicos y forman un cordón que va desfilando por la calle de la Paz, entra por la puerta de servicio del ministerio, atraviesa el patio y sale por la puerta principal, siguiendo dando vueltas a la noria.

Otras reatas volantes van paseando de cuatro en fondo por las aceras, dejando a los transeúntes, y aún sobran guardias para cometer tropelías donde sea necesario hacer prevalecer el despótico proceder de Aguilera.

A las dos de la mañana fueron disminuyendo los grupos, pero no las precauciones, y las rondas y guardias continuaban molestando a todo transeúnte.

A las cinco de la mañana, hora en que dejamos el trabajo, Madrid ha recobrado su normalidad.

En libertad.

Esta madrugada ha sido puesto en libertad nuestro compañero Eduardo Rosón.

Éste fué conducido en unión de unos cuarenta detenidos al despacho del gobernador, quien los reunió en grupo y les pronunció un discurso paternal, dirigido todo él en términos indirectos a nuestro compañero.

Dijo—sin nombrarle—que él y sus compañeros de redacción habían dirigido las masas.

Aludiendo a lo que ayer declamamos ocupándonos de él, afirmó que a pesar de que le llamamos gobernador sanguinario, durante los años que ha desempeñado el cargo de gobernador civil no se ha deramado ni una gota de sangre.

En estos días—añadió—sólo ha habido dos heridos, ambos guardias de Orden público. ¡Se necesita todo el tupé de Aguilera para hacer estas afirmaciones!

Cuando terminó su spid dijo que quedaba en libertad.

Al Juzgado de guardia.

El Sr. Bustillo y otros varios detenidos presentes esta madrugada en la declaración en el Gobierno civil, desde donde se las primeras horas de la mañana de hoy serán trasladados al Juzgado de guardia.

Dicenta, detenido.

Al entrar en la Plaza de toros ayer tarde fué detenido el popular escritor, nuestro buen amigo Sr. Dicenta, y conducido al Gobierno civil.

A última hora de la noche llegó a nuestras noticias que ha sido puesto en libertad.

Excusamos manifestar a nuestro buen amigo la satisfacción con que hemos recibido la segunda noticia.

El general Borbón desterrado.

De orden del capitán general ha sido desterrado, ó probablemente conducido a la prisión de Santoña, el general Borbón, a quien tampoco se le consiente ser patriota.

Anoche salió en el tren de Santander, ocupando un departamento de primera clase y siendo vigilado desde el inmediato por un teniente de la Guardia civil.

Moret insomne.

El Sr. Ministro de Ultramar, que desde anteaer no había podido acostarse, acusado por el fantasma de la ira popular, dicen que ha perdido el sueño, siendo presa de una grandísima excitación, que pone su salud en peligro.

El Sr. Moret ha visto caer todas sus ilusiones en un momento, y se dice y murmura que con este motivo se sabrán cosas muy

perogrinas de sus gestiones en favor de la paz y el armisticio.

¿Se oyen tiritos?

Como advertíamos en nuestra información de ayer, la Guardia civil de caballería ocupa las carreteras y cercanías de la capital, por temor, sin duda, a que peastre alguna partida de carlistas armados.

Ha llegado a nuestra redacción el rumor de que se han oído tiritos hacia la estación del Mediodía, pero no hemos podido confirmarlo. Lo que nos consta positivamente es que el Gobierno redobla las precauciones.

La dignidad del ejército.

Siguió ayer en igual actitud que los días anteriores, acuartelado, cumpliendo sin vacilar las órdenes terminantes, pero diciendo que en ningún caso saldrá a la calle a hacer fuego contra el pueblo.

La manifestación continúa.

El público sigue en la misma actitud, y está dispuesto a prorumpir en vivas a España con igual ó mayor firmeza cada día.

Es de suponer que se reproduzcan las manifestaciones si no cambian de conducta los esbirros de Aguilera.

EN BARCELONA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Barcelona II (11,15 noche).—En el café de Colón, que se hallaba concurridísimo, pidió el público que la banda de música tocase el himno de Riego y la marcha de Cádiz.

Los músicos accedieron a ello, provocándose con tal motivo un entusiasmo delirante, indescriptible.

En la Rambla numerosos grupos iniciaron una manifestación de carácter patriótico, que resultó imponente.

Se dieron gritos de ¡vivan los Estados Unidos y vivas a España y al ejército!

Varios importantes grupos dirigieron a los Círculos republicanos y a algunas redacciones de periódicos.

El gobernador intentó disolverlos, ordenando a sus esbirros dieran varios tiros.

Se anuncia la repetición de la manifestación de esta noche.

Hay gran efervescencia. De Valencia asegúrase que hay noticias análogas.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

El armisticio.—Noticias contradictorias.

Londres II.—Las noticias que se reciben acerca del efecto del armisticio otorgado por el Gobierno español son contradictorias, pues mientras hay despachos que dicen que los Estados Unidos no variarán de conducta, The Times inserta esta mañana un telegrama de Roma diciendo el corresponsal que está autorizado a declarar que la intervención del Papa ha sido coronada por el éxito.

El general Lee.—Manifestaciones hostiles.

Londres II.—Se comenta mucho el hecho de que el general Blanco no recibiera al cónsul americano Lee cuando fué a despedirse de él.

Según un despacho de Cayo Hueso que publican los periódicos, dicho cónsul fué subido por la muchedumbre a su salida de la Habana, la cual gritaba: «¡Que se vaya el yankee!»

Añade el despacho que el general Lee, acompañado del cónsul inglés, había ido a palacio para despedirse del general Blanco; pero que éste se negó a recibirle diciendo que estaba muy ocupado.

Sin embargo, según noticias de origen imparcial, el general Blanco recibió al cónsul americano porque se encontraba indispuesto.

Washington II.—El cónsul Lee se dirige directamente a esta capital.

El Mensaje de Mac-Kinley.

Londres II.—Los periódicos ingleses publican esta mañana las siguientes noticias de Washington:

«La declaración del armisticio no retrasará en manera alguna la presentación del Mensaje del presidente al Congreso, fijada para hoy.

La parte del Mensaje referente a la intervención armada no ha sido modificada, según una versión, y según otra, se han hecho algunas correcciones importantes.

Los telegramas de la prensa inglesa aseguran que uno de los secretarios de Mac-Kinley declaró que el Gobierno de los Estados Unidos no hará gestión alguna para que los insurrectos cubanos acepten el principio del armisticio.

Washington II.—En los centros mejor informados se cree que el Mensaje presidencial que ha de presentarse hoy al Congreso no contendrá concepto alguno ofensivo para España y que tendrá un carácter completamente pacífico.

Respecto a la marcha ulterior de este asunto, se supone que tanto la Cámara de representantes como el Senado confiarán a una comisión mixta el estudio de la cuestión, y que la comisión citada no sólo renunciará a todo acuerdo decisivo, sino que dará plenos poderes al presidente de la República para que resuelva lo que su patriotismo concepte más conveniente al país.

Miedo.

Londres II.—Según despachos de Cayo Hueso, que publica The Times, más de dos mil personas han abandonado aquella isla ante el temor de que sea bombardeada por la escuadra española.

La prensa alemana.

Berlin II.—La prensa alemana cree que el conflicto hispano-americano presenta caracteres menos amenazadores de lo que se ha señalado la intervención de las potencias.

El Gobierno de los Estados Unidos no podrá negarse a las reclamaciones de Europa, entera como se negó a aceptar la mediación del Pontífice, aunque no pueda contarse mucho con el éxito definitivo de las gestiones que se llevan a cabo, pues esto dependerá del giro que tomen los asuntos de Cuba.

Sarcos yankees de deshecho.

Londres II.—Conforme se anunció, el crucero americano Topaca conyovado al cazatorpederos Lomers, salió el sábado último de Waymouth con dirección a Nueva York; pero durante el día de ayer se denunciaron tan violenta tempestad que ambos buques se vieron obligados a entrar de arribada en Portland.

Como era de prever, tratándose de tripulaciones moroscanas, 30 marinos del Topaca se negan a proseguir el viaje a pesar de que habían aceptado el compromiso de ir hasta Nueva York.

Parece que alegan como pretexto las malas condiciones del buque.

Los móviles yankees.

Roma II.—Un diario italiano, examinando los móviles que pueden inspirar la conducta de los Estados Unidos, cree que puede deberse en gran parte al desengaño que ha sufrido su comercio y al hecho de que la posesión de Cuba haría que la nación americana no fuese tributaria de Europa en el consumo del azúcar.

Contraste.

Berlin II.—Hace constar un diario de esta capital el contraste sorprendente que ofrece la actitud pacífica de España y el delirio de los

legisladores de Washington, especialmente los senadores, a quienes por una rareza de aquella Constitución política, se confiere el derecho de resolver sobre la paz y la guerra.

El mismo diario califica de grosera y brutal la conducta de los senadores americanos.

La opinión en Lisboa.

Lisboa II.—Circulan en esta capital graves rumores acerca de la situación de España, basados principalmente en el retraso con que se reciben las noticias telegráficas por causa de la censura.

Se habla de manifestaciones en contra del armisticio celebradas en Madrid y Barcelona, y en las cuales se supone han tomado parte elementos muy significados; pero nada se sabe de una manera positiva, lo cual produce cierta intranquilidad.

Aquí se sigue con grande interés todas las fases de la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos.

El Mensaje de Mac-Kinley.

Washington II (6 tarde).—(Vía cable Londres-Birbae).—El Mensaje presidencial ha sido enviado a las Cámaras a las doce del día.

En el Mac-Kinley se opone resueltamente al reconocimiento de la beligerancia de los rebeldes cubanos, como importuna en los actuales momentos, pero pide al Congreso la autorización de emplear la fuerza armada como y cuando juzgas necesario para poner fin a las hostilidades en la Gran Antilla y asegurar un Gobierno estable.

Pide además un crédito para auxiliar a los reconcentrados cubanos.

Trata de demostrar que España fué la primera en expresar el deseo de conceder un armisticio, acordándole se autamano y pidiendo a los Estados Unidos que interpusieran sus buenos oficios a fin de que los rebeldes aceptaran dicho armisticio.

Este ruego, añade el Mensaje, fué por nosotros declinado.

Dedica luego un extenso párrafo a la voladura del Maine, diciendo que dicha catástrofe demuestra que España es incapaz de garantizar la seguridad de los barcos extranjeros.

Sin embargo, Mac-Kinley declara que España, en la medida que le era posible sin el concurso de las Cortes, ha rechazado toda participación en el siniestro, expresando su sentimiento por lo ocurrido.

Al terminar, el presidente declara que es de todo punto necesario el fin de la guerra.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Fuga de... enamorados.

París II.—Se ignora el paradero de la princesa Luisa de Borboug, la cual huyó, como es sabido, en compañía de un oficial de caballería del ejército austriaco.

Se supone que la enamorada pareja se encuentra en Egipto; pero todavía no ha podido averiguarse de una manera cierta.

También Marruecos?

París II.—Algunos periódicos llaman la atención sobre el hecho de que Marruecos haya hecho importantes compras de armas y fusiles Mauser en las fábricas de Lieja.

CONGRESO DE HIGIENE

El programa marcaba para ayer una conferencia del sabio doctor Ramón y Cajal sobre la «Morfología de la célula nerviosa y las leyes que la rigen».

La dió, resultando notabilísima, en el Anfiteatro de San Carlos.

El conferenciante se extendió en consideraciones tan profundas, en tema de suyo muy difícil, que además de merecer estrepitosos aplausos de los congresistas y demás personas que llenaban totalmente el local, hizo que el doctor Ercanaldi se levantara a felicitar con entusiasmo a nuestro compatriota, verdadera lumbrera de la Facultad de Medicina española, ante quien los extranjeros se descubren con respeto.

Después de la conferencia los congresistas visitaron las clases y clínicas de San Carlos, haciendo muchos elogios de la altura a que se encuentra dicho establecimiento, comparable con muchos de los mejores que existen en el extranjero.

En el palacio de Bibliotecas y Museos hubo gran animación desde por la mañana, dedicándose las sesiones en que se divide el Congreso a la lectura de Memorias y discusión de conclusiones presentadas a los temas oficiales.

Los establecimientos visitados por los congresistas al salir en el día de ayer fueron los hospitales de San Juan de Dios y del Niño Jesús.

Aroche ha sido velada oficial en el Ateneo, y esta noche se celebrará en el teatro Real el baile que con el ministro de la Gobernación obsequia a los delegados oficiales de todos los países.

CUESTIÓN NACIONAL

CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

LA GUERRA Ó LA REVOLUCIÓN

La política hipócrita, traidora, implacable de los Estados Unidos contra España, sin otro motivo ni finalidad que robarnos a Cuba a todo trance, triunfa en toda la línea.

A dicha política succumbió el Gobierno conservador, humillándose a cuantas imposiciones dictaron desde Washington.

El actual Gobierno, creyendo aplacarlos, otorgó la autonomía a Cuba y rectificó la política de la guerra hasta entonces seguida, y sin embargo no cesaron las reclamaciones é imposiciones del Gobierno de la Unión, mientras el nuestro calló y cedió sin protesta.

En el Mensaje de Mac-Kinley a España que ni se concluya la rebelión de Cuba, los Estados Unidos intercedían con la fuerza, y a este propósito, y con pretexto de hacer ejercicios, la escuadra americana se situaba en las Tortugas y otros puntos estratégicos, que constituía un verdadero bloqueo de Cuba, y sin embargo nuestro paciente gobierno, no sólo no protestó, sino que se esforzaba en convencernos que Mac-Kinley era gran amigo nuestro y debíamos callar; exactamente igual a lo que sucedió cuando la invasión napoleónica.

Así preparados, y sin fuerzas navales de combate, enviaron el Maine a la Habana, que en el estado de tirantez de nuestras relaciones con los yankees era una provocación insoportable y horrible, sin que tampoco mereciese protesta del gobierno, saliendo misericordemente bien del lazo que nos tendían aquellos malvados.

Viendo que no surgía el pretexto que buscaban, extremaron el procedimiento haciendo volar el Maine, procurando antes poner a salvo los oficiales, y claro que el dictamen de la Comisión yankee había de ser un tejido de embustes, para afirmar que había sido producida por los españoles, sin parar mientes en el absurdo que resultaba que el agua produjera las sucesivas explosiones, cuando en tal caso, como sucedió con el Barón Stegué, embestido por el Moriera, se hubiera ido a fondo sin producirse explosión alguna.

Ya conseguido el pretexto para justificar que querían la guerra con España, el traidor Mac-Kinley, en el Mensaje a las Cámaras acompañado del dictamen americano, prejuzga la cuestión dando como cosa probada nuestra culpabilidad, sin esperar el nuestro, que fué al cesto de los papeles rotos, diciendo:

—Que en pueblo menos sumiso habría producido aquel hecho rápidas venganzas, y como entonces estaba fencado en Nueva York el Virrey, quería decir que se lo habría hecho volar



LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el 11 de Abril.

Table with columns: Premios Mayores, Puestos, Posetas. Lists winning numbers and locations like Reus, Madrid, Barcelona.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

Table listing prize amounts (Decena, Centena, Mil, Dos mil) and corresponding winning numbers.

Table with columns: Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil, Siete mil, Ocho mil, Nueve mil. Lists various winning numbers.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table of market quotations for various funds and public bonds, including 'FONDOS PUBLICOS' and 'COTIZACION DE PARIS'.

Bolsa de Paris. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 11.—Con motivo de la festividad del día no hay Bolsa en esta plaza, como tampoco en la de Londres.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza.

Parada: Asturias. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Pavia, D. Ricardo Ramos. Imaginaris: Señor teniente coronel de Saboya, D. Casto Campo.

DE MARINA

Ayer mañana pasaron sin novedad a la vista de Santa Cruz de Tenerife los acorazados Infanta Maria Teresa y Colón, al mando del almirante Cervera.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—Aida. Español.—A las 8 1/2.—El padre Juanico. Princesa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema muscular. Necesario á los CICLISTAS.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.

ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos.

Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51

NUEVAS INVENCIONES

EL ALUMBRADO MODERNO Á DOMICILIO POR EL

GAS ACETYLENO

DEPÓSITO DE CARBURS DE CALCIO

Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.

ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN

Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado.

Para más detalles, dirigirse á la fábrica del representante en León.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las HELENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, 5, Madrid. Assito, 5, Barcelona.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 2 pesetas en todas las farmacias de España y América.

COMPANÍA COLONIAL LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES

80 MEDALLAS DE PREMIO. Mayer, 15.—MADRID.—Montera, 5

Anuncios, reclamationes y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIÓDICO diríjanse al administrador del mismo.

D. JOSÉ DE PALMA Y RICO cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS: Anuncios... 0,30 pesetas. Reclamaciones... 1,00 — Noticias... 1,50 —

Oficina de EL PROGRESO: Montera, 51, principal.

ZARZAPARRILLA BORRELL RELOJES

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesas y cuantas afecciones dependan de la erosividad de la sangre.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Estíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

aplaudido de él, y olvidando la distancia que mediaba en nuestras respectivas condiciones, se lisonjeó con la esperanza de que, en efecto, mi padre le amaba bastante para preferir su alianza á la de todos los príncipes del mundo.

No me detendré en describirnos nuestro naufragio; no acertaría á pintarlos de qué manera mi aya, el gran visir y todos los que me acompañaban fueron sepultados en los abismos del mar; el espanto que se había apoderado de mí no me permitió advertir todo el horror de mi suerte.

poder responder á lo que me preguntaban, les prohibió que me molestasen más con sus preguntas, y dirigiéndose á mí: —Señora—me dijo—, os suplico encarecidamente moderéis el exceso de vuestra afición.

un príncipe vecino y amigo hizo una noche un desembarco en la isla con un gran número de combatientes: este príncipe enemigo era el rey de Zanguebar, que nos sorprendió é hizo añicos á todos los vasallos del príncipe mi marido.

de acero, á 3 pesetas; ídem de sistema Roskopf, 25; de plata, 20. Composiciones con garantía á los precios siguientes: Limpieza... 2. Suerda... 2. Español... 2. Centro de rubí... 1,50. Anillo de volante... 2,50. Cilindro... 3,50. Muelle de salto... 4. Ensamblar cajas acero... 4. SAL, 3 y 4, relojería